
Ed. 86. Fyrirspurn
til r ik isstjórnarin nar í sainbandi við hlutleysi íslands og aukna ófriðarhættu.

F rá  Jónasi Jónssyni.

Er það í samræmi við y f ir lý sta  hlutleysisstefnu íslendinga og eðlilega varúð i 
styrjaldarm álum , ef  va ldhafar  landsins lýsa  y f ir  van þókn un  á stjórnarstefnu ann- 
ars stríðsaðilans og ja ín fra m t  vilja  sinum lil að taka v irkan  þátt i baráttunni með 
hinum stríðsþjóðunuin?

G r e i n a r g e r ð .

íslendingar hafa  lýst y f i r  ævarandi h lutlevsi sínu. Þeir  mótmæltu með fullri ein- 
urð hernámi Breta 1940 og sömdu siðan um hervernd Bandaríkjanna, meðan sú ])jóð 
var eina fr iðarr ík ið  meðal stórþjóða heimsins. A  þann hátt hefur íslenzka þ jóðin  fy rr  
og síðar viðurkennt v il ja  sinn, um leið og getulevsi sitt til að standa í stvrja ld arfram - 
kvæ m dum .

Nii er hafin  stefnubreyting í þessu efni a f  hinum svokallaða  sósialista- eða kom- 
m únistaflokki.  Þeir  hafa  opinberlega auglýst i blaði sinu, að þeir m undu gera þrjú  
atriði í utanríkism álum  að „s k i ly rð u m “ fy r ir  ábyrgri  þátttöku um stjórnmál landsins.

F y rs ta  sk ilyrð ið  er, að íslenzka r ík ið  lýsi y f ir  andúð sinni á stjórnarstefnu Þjóð- 
verja. A nn að sk ilyrð ið  er, að íslendingar taki v irkan  þátt í styrjö ldinn i með andstæð- 
ingum Þ jóðv erja .  Þ rið ja  sk ilyrð ið  er, að íslendingar biðji Rússa um vernd l'yrir sjálf- 
stæði þjóðarinnar.

Um tvö fyrstu  sk ilyrð in  er það að segja, að fram kv æ m d  þeirra mundi vera um 
það bil sama og str íðsyfir lýs in g  gagnvart einliverju  mesta herveldi, sem n okku rn  tinia 
hefur verið  uppi i heim inum. Þelta  mætti kallast  furðuleg  ráðstöfun, ef til fram- 
kvæ m da kærni, þar sem ófriður þessi væri hafinn a f  þjóð, sem lýst  hefur vl'ir ævar- 
andi h lutleysi, er auk þess algerlega vopnlaus og án allra  þeirra sk ilyrð a  og undir- 
búnings, sein stríðsþjóð þarf að hafa. A u k  þess kem ur ekki í l jós í v f ir lýs in g u  kom- 
inúnista n o k k u r  ástæða, sein réttlætti hið umtalaða fram ferði,  ja fn ve l  ])ó að ísland 
hefði verið  fært uni þátttöku í styrjöld , sem allir  vita, að ekki er um að ræða.

Um v irk a  þátttöku íslendinga í styrjö ldinni með Bandam önnum  er það að segja, 
að þar er jafnt til fyrirstöðu  eldri ákvörð u n  11111 hlutleysi og algert undirbúningsleysi 
þ jóðarinn ar í styrja ldarm álum . K rafa  kom m únista um virka  þátttöku íslendinga í 
stríði með Bandam önnum  er því furðulegri, [>ar sem kom m únistar  hafa  tveiin sinnum 
hindrað atvinnustarfsem i Islendinga á lullkoinlega hlutlausum  grundvelli, en það 
starf mátti telja  frem ur lil hagsbóta Bandamönnum, án þess að íslen dingar brvtu  
hlutleysi sitt. í fv rra  skiptið reyndu kom.míinistar að kom a til leiðar vinnustöðvun 
m eðal islenzkra verkam anna, sem unnu fy r ir  setuliðið. Siðara átakið er nýafstaðið. 
Þ a r  lial'a leiðtogar Sósialistaflokksin s átt meginþátt i því, að frain leiðslan við sjóinn 
ber sig ekki, hrað frystihúsin  eru lokuð og veiðiskipin bundin við hafnargarðinn. ís- 
lenzka þjóðin er á þennan hátt svipt b jargræ ði sínu og getur ekki staðið við eldri 
ráðagerðir um fasta sölu úr landi til landa Bandamanna. Það er iitt samræmanlegt, 
krafa  sósíalistanna um v irk a  aðstoð við andstæðinga Þ jó ð v e rja  og aðgerðir sömu 
m anna til að lama fram leiðslu  landsm anna á matvörum, sem eru í góð'u verði í lönd- 
um Bandamanna.

K rafan  um, að ísland eigi að biðja  R ússland 11111 vernd, er líka furðuleg, þegar 
þess er gætt, að R ússar eiga fullt í fangi með að verja  sín eigin lönd. fslendingar hal'a 
auk þess örugga vern darsáltm ála  við þau ríki, sem ráða v f i r  Atlantshafinu, en þar á 
Island allra sinna hagsm una að gæta. Enn frem u r má segja, að krafan  um verndar- 
bón til Rússlands sé ekki und irbyggð með sögulegum  rökum . R ússland hefur ekki 
reynzt hentugur verndari smáþjóða. Dæmin eru deginum Ijósari, þar sem R ússar réð- 
ust svo að segja samtímis, fyr irvaralau st  og lilefnislaust og ofan í gerða samninga, á 
sex riki frá Svartahafi og norður að íshafi,  lögðu þrjú  a f  ])eim undir  veldi sitt, en inn- 
limuðu m ikin n hluta hinna þriggja.

Mér hefur þótt rétt, að þessar nýstárlegu kenningar yrð u  ræddar opinberlega, þar 
sem það er tilætlun Sósíalistaflokksins, að tilvonandi r ík isstjórn  fram kvæ m i þessar 
óvenjulegu óskir  kommúnistanna.


